

新时代新征程新伟业 ——记者一线观察

细细木薯粉“联”出大产业

——东盟(湖南)产业联盟助力怀化百亿木薯产业发展

湖南日报全媒体记者 肖军 雷鸿涛

4月7日,怀化国际陆港。沿着西部陆海新通道,一列载有380吨木薯淀粉的货运班列缓缓驶入港口。

怀化国际陆港这看似寻常的场面,却有不同寻常之处。过去,怀化国际陆港从老挝通过中老班列全程运输进口木薯淀粉;这趟班列,是湖南萨瓦利国际贸易有限公司首次从泰国通过“铁海联运”模式进口,开辟了木薯淀粉进口新路线,为确保进口增量提供了保障。

党的二十大报告指出:“依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,提升贸易投资合作质量和水平。”

“做大新市场,打造新优势。”东盟(湖南)产业联盟轮值主席、老挝湖南总商会会长、湖南陆盟国际贸易有限公司负责人李文科说,联盟利用东盟各国商会的资源优势,发挥联动效应,助力怀化打造百亿木薯产业。

从零开始,打造中部地区木薯淀粉集散中心

近日,在怀化铁路西货场的一处仓库,湖南陆盟国际贸易有限公司正将一批木薯淀粉装车,即将运往常德、衡阳、永州等地。

“今年已经从老挝采购5000吨木薯淀粉,全年计划采购3万吨。”公司总经理李绍民说。在东盟(湖南)产业联盟的支持下,怀化各国际贸易公司推动木薯淀粉销量向10万吨目标迈进。

联盟之所以瞄准木薯产业,背后的底气来自前进中的怀化国际陆港。

作为西部陆海新通道上湖南省唯一的节点城市,省委、省政府赋予怀化“建设西部陆海新通道战略门户城市”和湖南面向东盟的货运集结中心的新定位、新使命。

借助国家战略的东风,怀化国际陆港应运而生,向海而行,相继打通了3条面向东盟的国际物流大通道。通道不能成为过道。怀化提出了打造千亿临港产业的目标。重点发展枢纽偏好型产业,为现代物流业和商贸服务业提供支撑。

2022年1月6日,东盟(湖南)产业联盟在怀化揭牌成立。东盟各国湖南商会抱团发展,携手前行,助力东盟的优质产品走进湖南市场,湖南的优质产品抢滩东盟市场。

借鉴江西赣州国际陆港的做法和经验,2022年,怀化把木薯产业作为枢纽偏好型产业突破口和着力点,打造全国木薯产业基地和全国最大的木薯淀粉交易中心。

木薯淀粉,是木薯经过淀粉提取后脱水干燥而成的粉末。其广泛应用于米粉、饲料、药品胶囊、纸箱等。考虑东盟国家盛产木薯,中国市场容量大,怀化第一步目标瞄准打造中部地区木薯淀粉怀化集散中心。主动挑起重任。由东盟(湖南)产



4月7日,首趟进口泰国木薯淀粉海铁联运班列,顺利到达怀化国际陆港。

李渊 摄

业联盟尤其是泰国湖南商会的牵头,先后成立了陆盟国际贸易有限公司、萨瓦利国际贸易有限公司、友栗国际贸易有限公司等,承担进口木薯淀粉的重担。

2022年6月11日,产自老挝沙耶武里省的优质木薯淀粉共30个标箱运抵怀化。这是首趟怀化本土企业进口的木薯淀粉专列。

首次从老挝进口木薯淀粉,遇到的困难可不少。首先是如何找到合适的货源,其次是,如何将木薯淀粉运输至当地火车站。

东盟(湖南)产业联盟发挥了作用。“我们协助陆盟公司在老挝实地对接木薯淀粉资源。同时,考虑到当地的木薯淀粉工厂距离火车站有100多公里,我们积极与工厂沟通,决定在当地用货车将木薯淀粉运输至火车站,通过‘中老班列’运抵怀化。”李文科说。

做大做强,延伸木薯产业链

做大做强木薯产业,引进一批木薯淀粉精深加工企业,延伸木薯产业链,已成为怀化国际陆港经开区和东盟(湖南)产业联盟锁定的方向。

在怀化铁路西货场,湖南友栗国际贸易有限公司正将从老挝进口的397吨木薯淀粉进行装车发运。“今年,公司陆续从老挝进口2400吨木薯淀粉,现在已经销售完了。”公司董事长唐友如对记者说。

唐友如以前在云南省做物流生意。得知怀化在建设国际陆港,他2022年来到这里觅商机,遇到了他阳籍老乡李文科。李文科结合怀化国际陆港的主导产业以及优惠政策,建议唐友如投

资本薯产业,并带他实地走访怀化国际陆港、老挝木薯产地。2022年10月,唐友如成立湖南友栗国际贸易有限公司,主营木薯产业。

“发展木薯产业,木薯淀粉贸易只是产业链的一环。我们已注册了湖南友栗粮食加工有限公司,进行木薯干片深加工,补链、强链,助力形成产业集群。”如今,唐友如在下一盘“更大的棋”,从柬埔寨进口木薯干片,加工成木薯原粉,替代工业淀粉。

怀化市人大常委会副主任、怀化国际陆港经开区党工委书记胡和平说,怀化构建与东盟产业互补的外贸型产业体系,以木薯产业为突破口,在木薯种植、加工、仓储、销售等环节,加强与老挝、泰国、越南等国家的合作,并带动水果、橡胶等临港产业的发展,形成“东盟资源—怀化制造—RCEP市场”的产业链集群。

湖南陆盟国际贸易有限公司总经理李绍民告诉记者,公司目前正在与一家木薯产业的下游企业洽谈,以木薯淀粉为原料生产珍珠奶茶,销往东南亚。

东盟(湖南)产业联盟执行主席、泰国湖南商会执行会长、湖南萨瓦利国际贸易有限公司董事长李胜云告诉记者,目前,东盟(湖南)产业联盟正在着手推动成立木薯产业协会,推动在老挝、泰国成立海外仓。同时在泰国成立怀化国际陆港驻泰国联络处,为产品走出去、引进来提供包括仓储、报关等一揽子服务。

【基层声音】

东盟(湖南)产业联盟轮值主席李文科:践行党的二十大精神,“增强国内国际两个市场两种资源联动效应,提升贸易投资合作质量和水平”,就

是要发挥东盟各商会的资源优势,实实在在地推动怀化国际陆港一列列国际货运班列运行。

东盟(湖南)产业联盟要发挥桥梁作用,在RCEP建设中抱团发展,把投资热情和建设家乡的行动起来,把东盟与湖南、东盟与怀化联动起来。

怀化把木薯产业作为临港产业的突破口和着力点。我们为怀化发展木薯产业不遗余力。不论是去年6月首趟怀化本土企业进口的木薯淀粉专列,还是今年的“中泰”首趟“铁海联运”木薯淀粉专列,联盟都作出了积极的贡献。

未来,我们将助力怀化打造木薯全产业链,形成产业集群。

【记者手记】

抱团发展,走得更远

雷鸿涛

在发展开放型经济过程中,国外各种商会有其独特的资源优势。如何发挥好这种优势,把各商会的积极性充分调动起来,把投资热情和建设家乡的行动起来,显得尤为重要。

木薯产业是怀化的主导临港产业。助推木薯淀粉专列开行,引进投资者建厂兴业,开拓新的进口路线……记者在采访中发现,发展木薯产业,东盟(湖南)产业联盟成了一支不可或缺的力量。

一个人可能走得更快,但是一群人会走得更远。在东盟(湖南)产业联盟尤其是泰国湖南商会的带领下,东盟各商会抱团发展,必将助力怀化的开放型经济越做越大,越做越强。

今年我省站场建设计划完成投资50亿元 新开工项目327个,建成投产303个

湖南日报4月11日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 肖海翔)记者从今天召开的全省道路运输工作会议上获悉,今年全省加快站场管理与建设,计划完成投资50亿元,新开工项目327个,建成投产303个,全面提升道路运输服务保障能力和服务水平。

加大客运转型升级。推动城市公交实施成本规制全覆盖;创建定制客运服务品牌,打造全省市(政府所在地)到县(政府所在地)定制客运服务全覆盖;配合完成第三批25个城乡客运一体化示范县验收,启动第四批示范县创建;支持永州、岳阳创建国家公交都市,益阳、郴州创建省级公交优先城市。

推进货运提质增效。加快全省综合货运枢纽补链强链建设,重点推进长株潭、岳阳、怀化纳入国家综合货运枢纽补链强链城市;推进长沙、怀化、衡阳、湘潭等4个全国多式联运试点,支持岳阳城陵矶新港“水公铁”集装箱多式联运等示范工程和长沙新港、怀化国际陆港等集疏运体系建设;推进全省第二批农村客货邮融合试点创建和全国农村物流服务体系品牌创建。

抓好道路运输安全。紧盯“两客一危一重”等领域,持续开展“隐患清零”行动;加大部门协调联动力度,持续开展道路运输“打非治违”“顽瘴痼疾”等专项整治行动,持续强化货运源头管控。

推进自建房法规落实 湖南出台“政策包”

湖南日报4月11日讯(全媒体记者 刘奕楠)自3月初发布《关于〈湖南省居民自建房安全管理若干规定〉实施工作的意见》后,省自然资源厅、省住建厅、省消防救援总队、省市场监管局近日分别牵头出台实施细则。至此,湖南落实自建房法规的“1+4”“政策包”已全部就位。

相关厅局分别针对居民自建房的合法合规性、结构安全性、消防安全性、经营安全性问题,亮出实招。省自然资源厅等7部门印发《居民自建房建设合法合规性问题整治的政策措施》;省住建厅印发《2023年全省居民自建房结构安全性隐患整治实施方案》;省消防救援总队等6部门印发《经营性居民自建房消防安全性隐患整治的政策措施》;省市场监督管理局等15部门印发《湖南省居民自建房用作市场主体住所(经营场所)管理办法(试行)》和《居民自建房经营安全性问题整治的政

策措施》。

《居民自建房建设合法合规性问题整治的政策措施》中,规定四种情形居民自建房可依法拆除,分别为:违法违规建设,经有关部门认定存在重大安全隐患,且无法采取有效措施消除隐患的;侵占现状以及规划确定的道路、消防通道等公共设施、公共场所用地,严重影响规划实施的;严重影响交通安全、防洪安全、水源保护、自然保护地保护等,无法采取措施消除影响的;法律法规规定必须拆除的其他情形。

《2023年全省居民自建房结构安全性隐患整治实施方案》明确,今年6月底前,全面完成整治库中存在C、D级结构安全性隐患的经营性居民自建房的整治销号工作;对初判存在结构安全性隐患的非经营性居民自建房,全面完成安全鉴定;年底前基本完成C、D级结构安全性隐患的非经营性居民自建房整治销号。

打通“肠梗阻”恢复蓄水能力 湖南“小”水利为春耕引来活水

湖南日报4月11日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 刘新夏)记者今天从省水利厅获悉,今年,我省通过开展小型农业水利设施建设和管护行动,为春耕保灌引来活水。截至4月11日,全省已累计完成新建、节水改造及清淤渠道超324公里,完成清淤整治山塘超3200处,有力提升了春耕保灌能力。

当前,正是春耕春种好时节。记者在长沙市望城区茶亭镇狮子岭村看到,两处清淤改造后的山塘,蓄水能力大幅提升,汨汨活水从山塘流出,保证了下游田地的春耕用水。

清淤扩容增蓄,恢复农村小水源蓄水能力。今年,全省计划完成清淤整治山塘2.5万处,目前已完成年度任务

的14%左右。沅江市将小型农业水利设施建设和管护行动列入今年重点民生实事工程,成立丘陵区山塘清淤增蓄建设项目领导小组,统筹调度全市1204口山塘清淤增蓄工程,确保施工进度和施工质量。

清理整治疏浚,打通“肠梗阻”渠道。今年,全省计划完成新建、节水改造及清淤渠道2000公里,目前,累计已完成新建、节水改造及清淤渠道324.3公里。嘉禾县通过开展灌区整建制推进试点,将县级配套财政资金用于灌区田间地头渠系建设,整合“以工代赈”资金实施灌区渠道畅通建设,从“源头”到“地头”系统化整治灌区渠系,提升灌溉能力。

填补我省先进储能材料产业链原料端空白 永杉锂业年产4.5万吨锂盐项目二期开工

湖南日报4月11日讯(全媒体记者 谢璐 通讯员 陈炳丞)今天,永杉锂业年产4.5万吨锂盐项目二期,在长沙市望城经开区铜官工业园开工,预计项目达产后营收可突破100亿元,助推长沙先进储能材料产业链跨入千亿级、跻身国家队。

该项目是湖南省第一个锂盐项目,2019年10月签约落户望城,由中国企业500强杉杉控股有限公司投资建设,主营高品质锂盐产品的研发、生产及销售,填补湖南先进储能材料产业链原料端空白,助力我省形成“锂盐—前驱体—正负极材料—电池”全产业链闭环。

项目一期于2022年6月投产,同年10月达产,提前实现年产2.5万吨锂盐产品的产能,创下当年投产、当年盈利及半年内营收突破20亿元、净利润突破7.5亿元的佳绩,也成为望城经开区历史上最快实现纳税过亿元的企业。

今年,永杉锂业再投资10亿元,新建项目二期,将打造行业“绿色”“智能”“循环”新标杆,有力提升湖南先进储能材料产业竞争力。

华菱安赛乐米塔尔汽车板二期项目投产 填补国内高强、超高强汽车板生产空白

湖南日报4月11日讯(全媒体记者 曾玉玺)今天,华菱安赛乐米塔尔汽车板有限公司(VAMA)二期项目正式投产,填补国内高强、超高强汽车板生产空白。

该项目于2021年2月1日启动建设,2022年12月31日试生产,投资总计13亿元,新建一条年产45万吨镀锌生产线。

项目采用安赛乐米塔尔研发的

更优工艺路线,引进最新的第三代超高强钢产品和镀层技术,可生产包括铝硅镀层热成形钢、第三代冷成形高强钢、锌铝镁镀层等在内的最新高强钢产品;并通过应用创新性方案,在强度级别、成型性以及镀层组合等多个方面,为汽车板提供更多轻量化解决方案和设计思路,加速新能源汽车制造领域的迭代升级。投产后,VAMA全系列汽车

用钢年产能达200万吨。

华菱安赛乐米塔尔汽车板有限公司是我省目前最大的中外合资企业,也是娄底打造中部地区“材料谷”的重点企业。该公司经过两期建设,成为全球领先的综合性钢材生产和解决方案供应商,持续引进世界最前沿的高端汽车板制造技术,10余个产品替代进口,成为推动我国新能源汽车产业发展的重要力量。

岳阳税惠措施服务九大重点产业链

湖南日报4月11日讯(全媒体记者 周磊 通讯员 黎牧)今天,位于岳阳市城陵矶综合保税区的湖南鑫源链科技有限公司顺利申请46万元退税,该公司负责人说:“税务部门点对点上门服务,我们才知道生产耗用的水电气还能申请退税。”针对企业所在行业精准推送税费政策,是岳阳税务助力九大重点产业链发展10项举措之一。目前,该市已有110多家链上企业通过辅导享受税费优惠。

电子信息与软件服务、绿色食

品、先进装备制造、文体旅游、新材料、现代石化、医药及医疗器械、电力新能源、现代物流九大重点产业链,是支撑岳阳构建现代产业体系的“四梁八柱”。

岳阳市税务局深入调查研究各产业链发展需求,量身定制全套税务服务方案。出台“助力九大重点产业链发展十项举措”,包括组织“税力量”精心服务、税费政策精准推送、意见诉求精准响应、涉税服务精准简化、个性服务精细定制、企业开办精细辅导、银税

互动精诚协同等,全方位、全流程服务产业链发展。探索“容缺办理”事项的扩面,先行先试办税缴费“减时限”“减环节”“减材料”“减跑动”措施,开辟绿色通道,实施预约办税缴费。

该局将重点产业链税费政策汇编成“一本通”,向产业链上企业精准推送。分产业举办纳税人学堂,召开链上重点企业代表恳谈会,现场解决企业的涉税需求和困难。分产业开展涉税风险提示,开展“一企一策”税收风险体检。



狮舞校园

4月11日,江永县第二中学,学生在练习舞狮。今年,该校在课后服务中开设舞狮课程,鼓励学生学习和传承传统文化。 田如瑞 摄